

基层党组织书记应具备的十个能力

朱仁万

党的十九大报告中提出要坚定不移全面从严治党，不断提高党的执政能力和领导水平，尤其强调要注重培养专业能力、专业精神，增强干部队伍适应新时代中国特色社会主义发展要求的能力。结合从事基层党组织书记工作20年的经验教训，我归结出基层党组织书记应具备的10个能力。

一是摆正心态的能力。摆正心态，是基层党组织书记应该具备的第一个能力。很多书记都是专业技术出身，对党建业务并不在行，存在盲目、不重视、不知如何开展等问题。这些都是没有摆正心态的表现，是需要首先破解的问题。摆正心态，一则认识格局和站位要高，二则在实际工作中做到党建工作与技术行政工作同策划、同开展、同总结。

二是政治学习能力。党组织书记的角色定位体现了高度的政治性，政治学习能力是其最基本的能力。政治学习能力的要求主要表现在理论政策、制度流程两个方面。理论政策方面的能力要求，是对党组织书记把握政治方向、落实党中央精神的最基本要求；制度流程方面的能力要求是对党组织书记掌握国家、上级、本单位管理方

针政策的最基本要求。我认为，衡量党组织书记政治学习能力，主要看四个到位，即思想理论学习到位，方针政策理解到位，“四个意识”服从到位，意识形态工作落实到位。

三是策划组织能力。策划组织是基层党组织开展工作、发挥作用的有力手段，必须要不断强化。好的策划组织体现为：会策划，能计划，善指导，有效果。工作策划应该有重点侧重，首先要考虑落实上级党委工作计划，其次要扣住本单位工作重点，再次要坚持开展常态化工作，并注意保持其连贯性，久而久之便形成有效文化。工作策划最终形成工作计划，要有专门布置，明确具体落实人员，应有中期检查，以及党组织书记重点指导，确保计划有效落实。

四是团结带领班子能力。领导班子作为单位全部工作的“火车头”，是指挥中心，其作用必须发挥好。一个具备优秀能力的党组织书记，一定会具有以下特征：同谋事，会沟通，善分责，能补台，共荣辱，重廉洁。

五是熟悉党建业务能力。作为基层党组织，需要熟练掌握的党建业务主要包括以下方面：组织开展“三会一课”，组织党员学习教育，组织发展，有效落实上级布置的工作，及时正确

指导党支部和党小组活动以及自身建设等。

六是实践中增长水平的能力。其能力水平是否提高，主要体现在“三力”，即脚力，会调查研究，沉下去了解一手情况，单位情况全局在胸；脑力，对工作深入思考，能清楚简明扼要地讲出来；笔力，会提炼，善总结，经验独到，上升到理论高度。

七是培养党政共融的能力。最好的党政共融，是单位工作的全面融合，其体现为：相互尊重，重在认识到对方的价值；相互融合，重在着力同一个平台（任务、管理或队伍建设）；搞好团结，重在坦诚，不阳奉阴违；思想认识站位高，工作齐抓共管，荣辱与共。

八是开展思想政治工作的能力。会做思想政治工作，是对基层党组织书记的基本要求。作为基层党组织书记，要强化内功，增强自身理论政策水平，熟悉管理制度流程，强化专业技术素质，端正自身形象，从而更好地拉近与职工距离、培养共同语言、更方便开展面对面的职工思想政治工作。应注意改进工作方式方法，做到“三要”，即要对症，一把钥匙开一把锁；要先了解清楚职工的真实想法、真实情况；要真心解决问题，不是推卸责任。通过面上讲（针对普遍问题）、私下谈（针

对个体问题）、直接做（排忧解难，解决问题），不断增强思想政治工作的效果。

九是营造单位正气的能力。作为基层党组织书记，对本单位氛围的营造责无旁贷。要注意一些可能导致单位凝聚力极大增强或极大削弱的关键环节，即激励先要关心，对事不对人，班子要心胸宽广，评先要体现民主集中，选树典型标杆，营造正能量传播平台等。

十是指导工会工作的能力。工会工作的指导和带领，主要体现在8个字：放手，指导，给力，鼓劲。实际工作中，要注意了解分会、团支部工作的目标、重点、特点，指导其搞好工作策划和计划；要支持分会、团支部工作，在活动时间、经费、参加人员等方面提供积极支持；要与工会负责人经常沟通，提出要求，强调一盘棋思想。尤其要积极支持分会、团支部，利用好劳动竞赛、创新基金、示范岗等活动平台，积极开展素质培养、岗位锻炼等，不断发挥青年职工的主观能动性和工作积极性，建设一支优秀的职工队伍。

总而言之，基层党组织书记工作不是恒定不变的，能力要求也会因人因事而异，但创新却是永恒的，应在工作实践中学会变革，推陈出新，不断将工作推向新台阶。

学思践悟

何明彩

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。”我们党从实现中华民族伟大复兴的高度，提出要增强文化自信，把文化自信与道路自信、理论自信、制度自信并列“四个自信”，体现了我们党对中国特色社会主义发展规律的深刻认识和准确把握。

文化自信是中华民族的优秀品质。中华民族历史悠久，文化灿烂，当我们翻开历史的画卷，在人类历史上相当长一段时间里，中国的经济、科技、文化处于世界领先地位，思想科技曾领先欧洲数百年，中国古典文明中的社会统治结构也是世界领先，全球四大古老文明发祥地中只有中国作为完整的国家保留至今。中华文明是世界文明史上唯一的连续性文明，五千年的连续发展是中华文明的重要特征，足以让华夏大地上的每一位炎黄子孙感到无比骄傲和由衷自豪。中华民族具有文化自信的基因和底气，虽然近代中华民族遭受外国列强侵略，但植根于我们这个国家和民族发展中更基本、更深远、更持久的文化力量始终屹立不倒。当代中国共产党人自觉肩负起带领中国人民争取民族独立、人民解放，实现国家富强、人民富裕，推进中华民族走向伟大复兴的历史使命。

文化自信推动实现中华文化和国家繁荣兴盛。文化是民族凝聚力的重要纽带，是民族创造力的重要源泉，是民族素质的重要体现。一个民族要充满生机活力、实现繁荣富强、在世界上拥有巨大影响力和吸引力，必须充分发挥文化的强大力量。当今世界正处在大发展大变革大调整时期，文化在综合国力竞争中的地位和作用更加凸显。我们党以高度的文化自觉，推动中华文化繁荣兴盛，以先进文化为指导，积极倡导和发展中国先进文化，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，大力发展文化事业和文化产业，把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程，把建设社会主义文化强国作为实现两个一百年奋斗目标、建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家的必由之路。短短的几十年时间内，中国成长为世界第二大经济体，全面建成了惠及14亿人口的小康社会，取得了举世瞩目的伟大成就，具有强大生命力、凝聚力、影响力的中华民族屹立于世界的东方。

文化自信为建设航空强国注入了强劲动力。新中国航空工业在抗美援朝的烽火中诞生，当年的60亿斤小米开启了新中国航空工业艰难创业、艰苦奋斗的征程。70年来，在党的领导下，一代代航空人胸怀航空报国理想，树立航空报国志向，勇走航空强国之路，在任何时候都坚持以国家需要为最高需要、以人民利益为最高利益，以“忠诚奉献、逐梦蓝天”的航空报国精神为指引，致力于先进文化力打造；以科技创新、自立自强为目标，致力于领先创新力打造；以两个“一以贯之”落实为原则和方向，致力于卓越竞争力打造，实现了新中国航空工业与西方先进航空制造企业从望尘莫及到望其项背、从望其项背到并驾齐驱的追赶，奠定了未来对西方先进航空制造企业领先超越的基础。徐舜寿、吴大观、宋文骢、罗阳、顾诵芬、杨伟、孙聪、唐长红等一大批航空高科技人才，生动诠释了“中国精神、中国价值、中国力量”的内涵，为展现航空人文化自信、建设航空强国汇聚了强大合力。

习近平总书记在国产大型水陆两栖飞机AG600水上首飞成功的贺电中指出：“希望继续弘扬航空报国精神，切实贯彻新发展理念，奋力推动创新发展，再接再厉，大力协同，确保项目研制成功，继续为满足我国应急救援体系和国家自然灾害防治体系建设需要，实现建设航空强国目标而奋斗。”总书记的重要指示批示精神为全体航空人坚定文化自信、弘扬航空报国精神、建设航空强国指明了方向，必将激励全体航空人为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！

感受文化自信的力量

【党员的故事】

外场党员们的万里征程



宋婉宁 安徽

航空工业沈阳有这样一支外场保障团队，他们把汗水洒在塞北江南、戈壁远海，用实际行动与部队一起守护祖国的碧海蓝天。他们发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，助力沈阳所外场服务保障“钻石”品牌的打造，屡屡收获部队用户的表扬与肯定。

坚守

放在桌子上的手机震动不停，拿起手机点开群聊消息，发现微信群里客户服务与技术保障部副部长宋浩伟发来的红包。备注是“回程车票都买了没？”此时的日期已经是2月8日，距离春节只剩两天。“我是明天的航班。”“10号的票回沈阳。”“还没买票，要等最后的任务通知。”“哎呀呀！上点心，年前票可不好买啊！”

腊月二十九，2000公里，是外场到沈阳的距离。这段旅程，承载着领导的关怀、家人的企盼、团圆的喜悦，更承载着一年的收获；大年初六，3000公里，是家到外场的距离，这段旅程，带着领导的寄望、家人的祝福、离别和不舍，更是部队用户的期盼。当然，也有就地过年的党员。因为任务需要，春节期间刘华坚守在外场保障的一线。310天，超过大多数人一年的工作时间，而这仅仅是刘华一年驻守外场的出差时间。这位老党员用千百个日夜在外场跟飞排故，竭尽全力保障装备的完好率和出勤率。

专业

某外场保障任务带有科研试飞性质，因此飞机技术升级较频繁，出现的技术问题也比较多且新。团队负责人党员钱景峰从上岗之初，就明确了自己的定位和目标，立足原专业，通过外场资料学习和故障问题分析入手，迅速提升专业技术水平，尽快做到一专多能。某架飞机在飞行训练时报出故障，钱景峰第一时间前去了解故障信息，依托过硬的专业能力和保障经验，带领团队配合机务绘制故障树，锁定故障原因，制定方案并完成修理，整个排故过程历时不到12小时。他也在一次次问题解决的过程中，成长为外场保障的“多面手”和“攻坚手”。高效、精准、全面的技术支持，让部队用户好评连连。

干一行爱一行，钻一行精一行，以汗水诠释担当，用专业铸就精品，钱景峰只是沈阳所外场党员的一个缩影。他们积极总结经验，提升业务水平，全面优质地完成了各项外场保障任务，也让部队用户因为他们而安心。

初心

外场党员的差旅平台订单已满满当当，“万里”是他们一年飞行里程的最小分辨率，这是他们的足迹，更是他们的征程。世界屋脊，大漠孤烟，如春南海，北境之边，哪里有战鹰，哪里需要守护，哪里就有他们的身影。航空报国，就是外场党员们用脚丈量祖国山河的初心。

入党积极分子王业东在外场工作中，受到了身边老党员忘我奉献、勇往直前精神的感染。他在从外场传回的思想汇报中这样写道：“我也希望像身边的党员前辈们一样，用坚定的信念和过硬的本领为祖国的国防现代化事业做出自己的贡献。”任劳任怨从不言苦言难，他们用专业技术和细致保障，展现沈阳所客户服务的良好形象，立起了航空人的忠诚与担当。

忙碌的生产线上



朝着“十四五”发展目标，航空工业哈飞党员积极投身科研生产攻坚任务中，做攻关的急先锋、改善的带头人、技术传承的主力军，让党员先锋岗、党员示范岗成为忙碌生产线上一道靓丽风景线。

刘蕊 摄影报道

学习百年历史
汲取奋进力量

八角楼的灯光

“天上的北斗亮晶晶，八角楼的灯光通透明。毛委员就是那掌灯的人，照亮中国革命的万里程……”《八角楼的灯光》这首歌1928年就开始在井冈山山区传唱。

八角楼位于江西井冈山茅坪村，是毛泽东1927年10月至1929年1月期间经常居住和办公的地方。因为屋顶有一个八角形的天窗，故称为“八角楼”。在八角楼，毛泽东当年借着清油灯一根灯芯的微弱灯光，写下《中国的红色政权为什么能够存在？》《井冈山的斗争》两篇光辉著作。

这两篇著作第一次提出了实行工农武装割据、建立革命红色政权的思想，成为“农村包围城市、武装夺取政权”这条中国革命道路的理论发端，指引中国革命万里程。

这两篇著作的背后，是毛泽东“上山”的心路历程。对毛泽东来说，“上山”这条路是被迫的，是艰难的，也是积极努力的探索。

1927年9月9日，毛泽东以前敌委员会书记的身份在湖南发动了秋收起义，但由于敌我力量悬殊，起义后按上级要求攻打长沙的计划严重受挫。秋收起义失败后，毛泽东把部队撤到湖南浏阳文家市。摆在毛泽东面前的严峻问题是：把剩下的人带到哪里去，中国革命向何处去？

毛泽东带着队伍，走上崎岖的山路，来到了井冈山，开始创建井冈山革命根据地。但上山这条路走得很突然，许多人思想一时转不过来。弱小的红军经常面临敌军频繁的军事“会剿”和严密的经济封锁，井冈山斗争遇到了极大困难。不少人感到革命前途渺茫，南昌起义失败了，秋收起义

失败了，广州起义也失败了……井冈山能待下去吗？“红旗到底打得多久”的疑问不断出现。

为从理论上阐明中国革命发展的道路，毛泽东观察形势、总结经验，深入研究思考红色政权理论。山沟沟里的夜晚，八角楼上亮起了一盏灯，毛泽东坐在油灯前通宵达旦奋笔疾书。

1928年10月，毛泽东为中共湘赣边界第二次代表大会起草了会议决议。《中国的红色政权为什么能够存在？》是决议的一部分。毛泽东总结一年来创建井冈山革命根据地的实践经验，透彻地分析中国国内的政治形势，从五个方面回答了红色政权能够长期存在并发展的原因。

11月初，毛泽东收到中共中央六月四日的指示信。整整一年了，毛泽东和中央失去了联系，现在终于接上头了。毛泽东满心欢喜，在八角楼给中央写了一个报告，这个报告就是后来收入《毛泽东选集》的《井冈山的斗争》。文章向中央全面反映井冈山斗争的情况，更系统地阐述实行“工农武装割据”的思想，力争取得中央的理解和支持。他充满信心地写道：“边界红旗子始终不倒，不但表示了共产党的力量，而且表示了统治阶级的破产，在全国政治上有重大的意义。所以我们始终认为罗霄山脉中段政权的创造和扩大，是十分必要和十分正确的。”

之后，在总结井冈山革命斗争经验的基础上，1930年1月，毛泽东在《星星之火，可以燎原》中明确提出中国革命必须走“农村包围城市、武装夺取政权”道路，并充满诗意地豪迈指出，中国革命高潮快要到来。（玫杉）



100年，对于一个人，是漫长的一生；对于一个国家，是弹指一挥间；对于一个政党，恰是风华正茂！从七月红船划出涟漪，到“十四五”规划呱呱落地，镰刀锤头不断创造新的历史和丰功伟绩。在党的100岁生日到来之际，仰望鲜红的党旗，我们难抑澎湃的心情，回顾光辉的征程，感悟如山的使命。本报现开设“亲爱的党，我想对你说”栏目，为党送上祝福。看一看，党员们有什么话想对亲爱的党说？

党啊，我想对您说

徐小涪

2021年7月1日，我们将迎来伟大的中国共产党100周年生日，一个世纪的征程漫长而又短暂。100年，您坚定初心使命，经历风雨历程，披荆斩棘，带领一代又一代共产党人，从一个胜利走向另一个胜利，领导新中国从站起来到富起来到强起来。

亲爱的党，我想对您说“辛苦”。曾记得，万里长征的路上，硝烟弥漫的战场；八年抗战赶豺狼，浴血奋战得解放。您带领全国各族人民进行了持续不断的伟大奋斗，创造了一个又一个人间奇迹，完成了新民主主义革命，实现了民族独立、人民解放，进行了社会主义建设，开创、坚持、发展了中国特色社会主义。是您，带来了新生活；是您，弱国变强国；是您，全面小康奇迹现。在党的坚强领导下，一个穷二白、积贫积弱的旧中国发展成为国家富强、人民富裕、社会和谐、生态优美的世界强国。

亲爱的党，我想对您说“感谢”。当年，如果没有您拿出60亿斤小米建设新中国的航空工业，又何来今日中国航空工业的腾飞？新中国航空工业在抗美援朝的烽火中诞生，红色的基因是您赋予我们的天然属性，航空报国、航空强国是您赋予我们的神圣使命。在党的坚强领导下，通过一代代航空人70年的不懈努力，在世界航空竞技的

舞台上，我们已从“望尘莫及”到“望其项背”，再到今天的“同台竞技”，歼20呼啸苍穹、运20横空出世、直20震撼亮相，新时代的航空工业进入“20时代”，我们正在您的带领向下向着建设航空强国目标努力奋斗。

亲爱的党，我想对您说“放心”。作为新时代的共产党员，我一定会牢记幸福生活的来之不易。忘不了2003年入党宣誓那一刻，我心潮澎湃、万分激动。忘不了从事党务工作的十余年，亲身经历党的十八大以来以习近平总书记为核心的党中央推进全面从严治党的新进程，亲身参与全面加强国有企业党的建设的全过程。有辛苦有欢笑，更多的是收获和成长。2021年是党领导下新中国航空工业创建70周年，是“十四五”开局之年。站在新的起点，我将牢记入党时的庄严承诺，听党话、跟党走，按照新时代“全面从严治党”新要求，始终牢记初心使命，全力完成党组织交给我的每一项工作任务，在平凡的岗位上脚踏实地，干一行爱一行、干一行专一行、干一行精一行，做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责，努力以高质量党建工作助力企业高质量发展，为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

亲爱的党，百年征途路，恰是风华正茂，砥砺前行再出发，归来仍是少年！